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Jaarverslag en slotwet Ministerie van Sociale
Zaken en Werkgelegenheid 2021

LIJST VAN VRAGEN EN ANTWOORDEN
Vastgesteld 9 juni 2022

De vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid heeft een
aantal vragen voorgelegd aan de Ministers van Sociale Zaken en
Werkgelegenheid en voor Armoedebeleid, Participatie en Pensioenen over
het Jaarverslag Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 2021
(Kamerstuk 36 100 XV, nr. 1)

De Minister heeft deze vragen beantwoord bij brief van 9 juni 2022.
Vragen en antwoorden zijn hierna afgedrukt.

De voorzitter van de commissie,
Kuzu

De adjunct-griffier van de commissie,
Van den Broek
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Vraag 1

Gebruikt het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid (SZW) of
uitvoeringsinstanties algoritmen bij de uitvoering van het werk? Kunt u
een limitatieve lijst geven?

Antwoord 1

Ja, zowel het Ministerie van SZW als de uitvoeringsinstanties UWV en de
SVB maken gebruik van algoritmen bij de uitvoering van het werk. Bij het
departement wordt slechts in zeer beperkte mate gebruik gemaakt van
algoritmen bij de uitvoering van het werk. Een limitatieve lijst van
algoritmen bij UWV en de SVB is niet voorhanden, als daarmee ook wordt
gedoeld op een overzicht van alle simpele beslisbomen die in de
uitvoering van het werk gebruikt worden, oftewel als algoritmen in de
vraag breed gedefinieerd worden. NLA, UWV en de SVB hebben de
complexe en meer gevoelige algoritmen met impact op burgers wel in
beeld en werken op dit moment aan een register om het gebruik van
algoritmen inzichtelijk te maken.

Vraag 2

Zijn er op ICT-systemen en het verwerken van data binnen het ministerie
en/of bij uitvoeringsinstanties Privacy Impact Analyses (PIA) of Gegevens-
beschermingeffectbeoordeling (GEB) uitgevoerd in 2021? Kunt u deze
rapportages naar de Kamer zenden?

Antwoord 2

De gegevensbeschermingeffectbeoordeling wordt ook een Data
Protection Impact Assessment (DPIA) genoemd. Het Ministerie van
Sociale Zaken en Werkgelegenheid maakt gebruik van het Model DPIA
Rijksdienst. Dit model is gebaseerd op de Algemene verordening
gegevensbescherming (AVG). Het doel van een DPIA is om vooraf de
privacyrisico’s van een gegevensverwerking in kaart te brengen, zodat
maatregelen genomen kunnen worden om die risico’s te verkleinen of te
mitigeren.

Uit onze inventarisatie blijkt dat er in 2021 26 DPIA’s zijn uitgevoerd.

Hierbij ontvangt u een overzicht. Vanwege gevoelige informatie (zoals

specifieke maatregelen die zijn uitgevoerd door uitvoeringsorganisaties)

worden de DPIA’s niet gedeeld naar aanleiding van deze brede uitvraag.

Bij een gerichte vraag zal dit uiteraard wel gebeuren, met het voorbehoud

dat informatie die geheimhouding behoeft uit de stukken zal worden

gehaald. Denk aan specifieke informatiebeveiligingsmaatregelen die in de

DPIA's worden beschreven.

1. Analyse Dienstverlening Regionale Mobiliteitsteams

2. DPIA Applicatie RINA bij UWV (component van Europese wetgeving
Electronic Exchange of Social Security Information)

3. DPIA Besluit Tijdelijke Overbruggingsregeling Zelfstandige
Ondernemers

4. DPIA Besluit tot wijziging register onderwijsdeelnemers tbv subsidie-
regeling praktijkleren in de derde leerweg

5. DPIA Datawarehouse

6. DPIA Eerste tijdelijke noodmaatregel overbrugging voor behoud van
werkgelegenheid en Tweede tijdelijke noodmaatregel overbrugging
voor behoud van werkgelegenheid

7. DPIA Experimenteerwetgeving pensioensparen zelfstandigen

8. DPIA Gegevensuitwisseling Wpg-domein

9. DPIA Implementatiewet mobiliteitsrichtlijn

10. DPIA InternetSpiegel

11. DPIA Ketenstartarchitectuur Stroomlijning Keten voor Derdenbeslag

12. DPIA Maatwerkregeling Duurzame Inzetbaarheid & Eerder Uittreden

13. DPIA NL leert door
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14. DPIA Pilot Bodycams

15. DPIA Pilot verwerking Aanvaarding Tijdelijk Werk binnen het
programma Toekomst gegevensuitwisseling Werk en Inkomen

16. DPIA Project BEATRICS, niet gebruik aanvullende inkomensvoorzie-
ning ouderen

17. DPIA Regeling vervroegde uittreding-drempelvrijstelling

18. DPIA Tijdelijke Noodmaatregel Overbrugging Werkgelegenheid

19. DPIA Tijdelijke regeling aanvullende crisisdienstverlening COVID-19

20. DPIA Tijdelijke tegemoetkoming kinderopvang zonder overheidsver-
goeding

21. DPIA Verbeteren Uitwisselen Matchingsgegevens

22. DPIA Verlenging Recovery Assistance for Cohesion and the Territories
of Europe sector

23. DPIA Wet gemeentelijke schuldhulpverlening ten behoeve van de
uitwisseling van persoonsgegevens en Besluit gemeentelijke
schuldhulpverlening

24. DPIA Wet Vereenvoudiging beslagvrijevoet

25. DPIA Wetsvoorstel Toekomst pensioenen

26. DPIA Wijziging subsidieregeling Europees Sociaal Fonds

Vraag 3
Hoeveel extern advies is er ingewonnen door het Ministerie van SZW in
20217

Antwoord 3
In 2021 zijn er in totaal 220 aanvragen geweest.

Vraag 4

Wat is de verhouding fulltime-equivalent (Fte) als het gaat om externe
krachten, vaste contracten en tijdelijke contracten op het Ministerie van
SZW en bij de diensten?

Antwoord 4
Als we uitgaan van Fte is de verhouding vaste contracten is 84,6%,
tijdelijke krachten is 11,2% en externen 4,2%.

fte in %

vast 3.594,0 84,6%
tijdelijk 477,6 11,2%
externen 176,7 4,2%
4.248,3 100,0%

Vraag b
Welke onderzoeken zijn extern uitgevoerd in 2021 en door wie?

Antwoord 5

Het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid besteedt circa

€ 25 miljoen aan kennis en onderzoek. Dit valt uiteen in vier compo-

nenten, waaraan verschillende externe uitvoerders zijn verbonden.

— Een eerste deel betreft institutionele financiering van R&D in de vorm
van vaste bijdragen aan TNO en RIVM. Dit gaat om circa € 7,5 miljoen.

— € b5 miljoen is beschikbaar voor grote, meerjarige projecten en
kennisinfrastructuur (zoals het kennisprogramma Vakkundig aan het
werk bij ZonMw) en subsidie van de kennisplatforms KIS en KWI.

— Het CBS maakt in opdracht voor SZW verschillende statistieken en
voert verschillende onderzoeken uit. Jaarlijks besteedt SZW hier
ongeveer € 4 miljoen aan.
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— Daarnaast is ongeveer € 6 miljoen beschikbaar voor projectfinancie-
ring. Dit betreft de onderzoeksbudgetten van de DG’s die grotendeels
op de markt worden aanbesteed. Een aparte positie neemt daarbij de
directie Kinderopvang in, die over een eigen budget van circa
€ 2 miljoen beschikt.

Doorgaans vallen de aanbestede onderzoeken in deze categorie onder de
Europese aanbestedingsgrens (in 2021 was die grens voor onderzoeken
139 duizend euro). Onderzoeksrapporten van externe uitvoerders worden
actief openbaar gemaakt via www.rijksoverheid.nl en het Kennisplatform
Werk en Inkomen (https://www.kennisplatformwerkeninkomen.nl/) of aan
uw Kamer gestuurd. Er is geen kant en klaar overzicht beschikbaar van
alle externe uitvoerders van onderzoek uit projectfinanciering in 2021. Om
een indicatie te geven van de partijen die onderzoek deden voor SZW:
naast bovengenoemde partijen betreft dat andere publieke instellingen als
de Planbureaus, het RIVM, de OESO en verschillende universiteiten, maar
ook onderzoeksbureaus zoals de Beleidsonderzoekers, Panteia, Regioplan,
ROA, SEO Economisch Onderzoek en het Verwey-Jonker Instituut.

Vraag 6
Hoeveel heeft het extern advies het Ministerie van SZW en/of haar
diensten gekost in 20217

Antwoord 6
Het extern advies heeft in 2021 € 10.212.000 gekost.

Vraag 7
Hoe is de Chief Information Officer bij het ministerie gepositioneerd?

Antwoord 7

De Chief Information Officer van het Ministerie van SZW is de directeur
van de directie ClO-office en Integrale Veiligheid. De directie is geplaatst
onder de plaatsvervangend secretaris-generaal.

Vraag 8
Hoe analyseert u zogenaamde «burgersignalen» die bij publieksvoor-
lichting binnenkomen?

Antwoord 8

De afdeling publieksvoorlichting (directie communicatie) houdt nauwgezet
bij op welke onderwerpen thema’s vragen worden gesteld én wat de
antwoorden zijn, deze signalen worden onder andere gevat in een
wekelijkse rapportage en uitgezet richting beleidsdirecties. Daarnaast is
sinds dit jaar de unit Signalering en Responsiviteit ingericht. Deze unit
heeft als doel verder te kijken dan enkel de signalen die nu worden
verzameld. Door data (signalen, trends, jurisprudentie, etc.) te combineren
binnen het departement en daarbuiten kunnen beleidsafdelingen gerichter
worden geadviseerd over de voor hen relevante signalen. Dat stelt hen
beter in staat beleid te ontwikkelen dat werkt.

Vraag 9
Krijgt en bespreekt u de «burgersignalen»?

Antwoord 9

Ja. SZW ontvangt jaarlijks 5.679 vragen per brief en email bij de afdeling
Publieksvoorlichting, waarvan:

¢ Brieven: 608;

* E-mails: 5.071.
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De afdeling maakt voor de bewindspersonen, ambtelijke top en beleidsdi-
recties een wekelijkse rapportage. De rapportage komt wekelijks aan de
orde in de Bestuursraad (SG, pSG, DG-en & I1G).

Bespreking van signalen kan ook met een andere aanleiding plaatsvinden,
bijvoorbeeld doordat een beleidsdirectie een onderwerp agendeert, of
naar aanleiding van werkbezoeken of andere externe contacten.

Vraag 10

Hoe bepaalt u welke contacten en afspraken van de bewindspersonen
publiek worden gemaakt? Welke handreiking ligt daarvoor bij de
communicatie-afdeling?

Antwoord 10

SZW bepaalt op basis van de uitvoeringsrichtlijn «Openbare agenda» (zie:
www.rijksoverheid.nl/documenten/richtlijnen/2018/04/19/
uitvoeringsrichtlijn-openbare-agenda%E2%80%99s-bewindslieden), de
notitie «Openbare agenda bewindslieden» en de handleiding «Openbare
agenda» welke afspraken publiek worden gemaakt. Namen van personen
worden niet geopenbaard als zij in redelijkheid kunnen aangeven waarom
openbaarmaking hun belangen zou schaden.

Vraag 11
Welke kosten heeft u gemaakt aan juridische procedures?

Vraag 12
Wat heeft de inzet van de Landsadvocaat namens het Ministerie van SZW
gekost?

Vraag 13
Hoeveel geld is er uitgegeven aan extern juridisch advies in zijn
algemeenheid?

Antwoord 11, 12 en 13

Voor juridische procedures waarvoor de Staat een advocaat nodig heeft,
maakt SZW gebruik van de Landsadvocaat. In 2021 heeft SZW

€ 198.739,10 uitgegeven aan procesbijstand van de Landsadvocaat.
Daarnaast is € 139.183,99 uitgegeven aan advieskosten Landsadvocaat.
De totale uitgaven 2021 aan de Landsadvocaat komen daarmee op

€ 337.923,09.

Vraag 14
Hoeveel mensen leefden er in 2021 onder 130% van het sociaal minimum?

Antwoord 14

Het CBS publiceert jaarlijks cijfers over het aantal mensen onder de
lage-inkomensgrens en 101%, 110% en 120% van het sociaal minimum.
Cijfers voor het aantal mensen onder 130% van het sociaal minimum zijn
niet beschikbaar. De meest recente cijfers hierbij komen uit 2020, de cijfers
voor 2021 komen in december 2022 beschikbaar.

Om u toch een recent inzicht te geven in het aantal personen tot een
inkomen net boven het sociaal minimum vindt u in de onderstaande tabel
het aantal personen met een inkomen tot 120% van het sociaal minimum.
In de laatste kolom van deze tabel ziet u met hoeveel procentpunten dit
cijfer veranderd is in 2020 ten opzichte van 2019.

Bij de kenmerken van personen is gebruik gemaakt van de gegevens die
het CBS beschikbaar stelt via Statline. U vraagt specifiek naar 50+’ers en
studenten. Voor deze groepen is geen bijzondere uitsplitsing beschikbaar.
In de tabel vindt u daarom groepen die deze vragen het dichtst benaderen
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(alle leeftijdscohorten boven 45 jaar en personen met de sociaalecono-
mische categorie (school)kind of student).

Onderwerp Personen Personen Personen, Personen, Relatieve

relatief relatief verandering
Perioden 2019 2020* 2019 2020* 2019-2020
Kenmerken van personen x 1.000 x 1.000 % % Y%-punt
Totaal personen 1.544,8 1.549,8 9,4 9,4 0
Leeftijd: 45 tot 65 jaar 391 389,2 8,3 8,2 -0,1
Leeftijd: 65 jaar of ouder 435,7 446,4 13,8 13,8 0
Leeftijd: 55 tot 65 jaar 209,3 212,3 9,2 9,2 0
Leeftijd: 65 tot 75 jaar 199,3 203,6 10,6 10,7 0,1
Leeftijd: 75 tot 85 jaar 163,3 167,6 16,6 16,4 -0,2
Leeftijd: 85 jaar of ouder 731 75,2 24,5 24,6 0,1
Positie huishouden: kind < 18 jaar 315,1 311,8 9,8 9,7 -0,1
SEC’: werknemer 128,4 121,4 2 1,8 -0,2
SEC: zelfstandige 80 72,3 6,2 5,6 -0,6
SEC: uitkerings- en pensioenontvanger 931,56 955,3 21,4 21,5 0,1
SEC: uitkeringsontvanger 498,1 512,5 42,6 41,9 -0,7
SEC: ontvanger werkloosheidsuitkering 11,6 14 10,7 12,6 1,9
SEC: ontvanger van sociale voorziening 400,9 410,2 71,3 68 -33
SEC: arbeidsongeschikte 85,6 88,3 17,2 17,4 0,2
SEC: pensioenontvanger 433,4 442,8 13,7 13,7 0
SEC: (school)kind of student 348,9 346,8 9,1 9 -0,1
SEC: overige (zonder inkomen) 56 54,1 12,9 13 0,1

1 Sociaaleconomische categorie.

Bron: CBS, Statline, Geraadpleegd op 30 mei 2022.

Vraag 15
Kan er worden gespecificeerd per contractvorm welke mensen er in 2021
onder 130% van het sociaal minimum leefden?

Antwoord 15
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 16
Hoeveel kinderen groeiden in 2021 op onder 130% van het sociaal
minimum?

Antwoord 16
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 17
Is het aantal kinderen dat in 2021 opgeroeide onder 130% van het sociaal
minimum gestegen of gedaald?

Antwoord 17
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 18
Hoeveel 50+'ers leefden er in 2021 onder 130% van het sociaal minimum?

Antwoord 18
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 19
Is het aantal 50+'ers dat in 2021 leefden onder 130% van het sociaal
minimum gestegen of gedaald?

Antwoord 19
Zie het antwoord op vraag 14.
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Vraag 20
Hoeveel 65+érs leefden er in 2021 onder 130% van het sociaal minimum?

Antwoord 20
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 21
Is het aantal 65+ers dat in 2021 leefden onder 130% van het sociaal
minimum gestegen of gedaald?

Antwoord 21
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 22
Hoeveel zelfstandigen zonder personeel (ZZP’ers) leefden er in 2021 onder
130% van het sociaal minimum?

Antwoord 22
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 23
Is het aantal ZZP'ers dat in 2021 leefden onder 130% van het sociaal
minimum gestegen of gedaald?

Antwoord 23
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 24
Hoeveel studenten leefden er in 2021 onder 130% van het sociaal
minimum?

Antwoord 24
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 25
Is het aantal studenten dat in 2021 leefden onder 130% van het sociaal
minimum gestegen of gedaald?

Antwoord 25
Zie het antwoord op vraag 14.

Vraag 26
Hoeveel arbeidsmigranten leefden er in 2021 in Nederland? Kan dit
worden gespecificeerd per land van herkomst?

Antwoord 26

Het CBS houdt in de migrantenmonitor bij hoeveel EU-burgers naar
Nederland afreizen, al dan niet voor arbeid. Het aantal personen met een
baan (werknemers en zelfstandig ondernemers) uit de EU-lidstaten
bedroeg 554.500 in 2020 (meest recente cijfers). Dit kan worden gespecifi-
ceerd per land van herkomst (Bron: Migrantenmonitor (cbs.nl)).

Voor derdelanders bestaat er geen vergelijkbare bron. Wel kan aange-
geven worden hoeveel van de derdelanders die sinds 1999 naar
Nederland zijn gekomen met als migratiemotief arbeid, hier nog steeds
verblijven (door instroom en vertrek cijfers te combineren: CBS, Statline).
Dit aantal bedroeg 81.280 in 2020. Dit getal kan niet worden uitgesplitst
naar land van herkomst.
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Vraag 27
Kan worden gespecificeerd hoe lang arbeidsmigranten per land van
herkomst in Nederland verblijven?

Antwoord 27

Met het dashboard immigratie van het CBS (Immigratie (cbs.nl)) is het
mogelijk per nationaliteit en per instroomjaar te zien welk percentage van
de arbeidsmigranten na x jaar nog in Nederland verblijft.

Onderstaande tabellen bieden een illustratie van deze gegevens voor de
groep arbeidsmigranten die in 2010 is aangekomen. Voor alle beschikbare
nationaliteiten binnen en buiten de EU wordt getoond welk percentage
van de migranten na x jaar is vetrokken uit Nederland. Uit de cijfers komt
naar voren dat iets meer dan de helft van de arbeidsmigranten na 3 jaar is
vertrokken. Na 10 jaar is ongeveer driekwart van de Europese arbeidsmi-
granten vertrokken en viervijfde van de arbeidsmigranten van buiten de
EU. Aandachtspunt bij deze tabellen is dat deze zich beperken tot
arbeidsmigranten die staan ingeschreven in het bevolkingsregister. Korte
termijn migratie, bijvoorbeeld seizoenswerk, blijft hierdoor buiten
beschouwing.

EU

Verblijfsduur 1 jaar 2 jaar 3 jaar 4 jaar 5 jaar 10 jaar
Totaal niet-Nederlands 24 43 54 60 65 75
EU excl. Nederland 24 43 54 60 65 75
Midden- en Oost-Europese nat. in de EU 24 43 54 59 63 72
EFTA-nationaliteiten 21 41 56 63 69 83
Belgisch 20 38 48 53 57 69
Brits 19 38 53 61 67 79
Bulgaars 13 31 44 52 54 63
Duits 21 39 51 60 66 78
Fins 26 53 72 79 79 89
Frans 26 48 61 70 75 83
Grieks 24 41 50 59 63 71
Hongaars 23 41 52 59 62 73
lers 37 56 66 73 77 84
Italiaans 23 42 51 57 64 74
Lets 19 40 55 62 65 74
Litouws 25 44 56 62 67 73
Pools 24 42 52 58 61 71
Portugees 28 44 54 59 63 72
Roemeens 22 42 55 59 62 69
Slowaaks 37 71 79 82 86 90
Spaans 25 44 53 60 64 75
Zweeds 20 48 63 74 79 88
Overige EU-landen 26 45 58 64 70 82
Derdelanden

Verblijfsduur 1 jaar 2 jaar 3 jaar 4 jaar 5 jaar 10 jaar
Totaal 24 44 56 63 69 79
Afrika (werelddeel) 25 43 54 62 69 79
Amerikaans (werelddeel) 24 45 60 68 76 86
Azié (werelddeel) 27 43 54 61 68 77
Europa excl. Nederlands (werelddeel) 16 45 55 60 66 73
Oceanié (werelddeel) 17 37 54 68 76 90
Amerikaans 23 46 63 72 78 87
Australisch 16 38 54 66 76 89
Braziliaans 42 56 67 71 79 88
Canadees 25 47 61 69 77 92
Chinees 17 28 37 44 51 63
Filippijns 40 67 69 73 77 80
Indiaas 37 56 68 73 77 82
Indonesisch 18 31 45 59 70 80
Iraaks 0 50 50 67 50 50
Iraans 21 30 36 39 42 64
Japans 18 32 51 65 78 95

Tweede Kamer, vergaderjaar 2021-2022, 36 100 XV, nr. 7 8



Verblijfsduur 1 jaar 2 jaar 3 jaar 4 jaar 5 jaar 10 jaar
Marokkaans 21 53 50 63 63 70
Oekraiens 23 30 35 41 41 47
Russisch 21 33 44 48 51 64
Surinaams 29 57 62 67 71 71
Turks 13 52 62 67 73 79
Zuid-Afrikaans 21 45 54 63 71 75
Zuid-Koreaans 30 52 61 74 82 86
Overige nationaliteiten 23 39 52 60 68 79
Onbekend 33 33 40 33 67 67

Vraag 28
Wat is de gemiddelde verblijfsduur van arbeidsmigranten in Nederland?

Antwoord 28

Er zijn geen cijfers over de gemiddelde verblijfsduur van arbeidsmi-
granten. Op basis van de vertrekpercentages kan hiervan wel een indruk
worden verkregen voor de arbeidsmigranten die ingeschreven staan bij
het bevolkingsregister. Zie hiervoor het antwoord op vraag 27.

Vraag 29
Hoeveel arbeidsmigranten leefden er in 2021 op straat in Nederland?

Antwoord 29

De Ministeries van VWS, SZW en J&V hebben onderzoeksinstituut IVO
onderzoek laten doen naar dakloze EU-burgers. Dit onderzoek zal mid-juni
definitief gepubliceerd worden. In het onderzoek wordt door experts een
inschatting gemaakt van het aantal dakloze EU-burgers in Nederland,
namelijk tussen de 2.500 en 3.000 personen. Dit is echt een schatting en is
lastig vast te stellen.

Vraag 30
Hoeveel van deze dakloze arbeidsmigranten keerden in 2021 terug naar
hun land van herkomst?

Antwoord 30

Er zijn geen officiéle cijfers over het aantal personen dat teruggekeerd is
naar het land van herkomst of begeleid naar nieuw werk in Nederland.
Cijfers van Stichting Barka, een welzijnsorganisatie die voornamelijk werkt
met dakloze Midden-en Qost Europeaanse personen, laten zien dat er in
2021 837 personen zijn teruggekeerd naar het thuisland.

Vraag 31
Hoeveel dakloze arbeidsmigranten werden in 2021 begeleid naar
duurzaam nieuw werk in Nederland?

Antwoord 31
Zie het antwoord op vraag 30.

Vraag 32

Hoeveel overtredingen werden er in 2021 geconstateerd bij het tewerk-
stellen van arbeidsmigranten? Kan dit worden gespecificeerd naar
overtreding?

Antwoord 32

Er is geen specifieke definitie van arbeidsmigrant en ook geen registratie
van die categorie. De Nederlandse arbeidswetten beschermen alle
werknemers, ongeacht nationaliteit. Alhoewel nationaliteit in individuele
zaken tot de vastgelegde gegevens behoort vanwege identificatie wordt
niet specifiek bijgehouden of een overtreding betrekking heeft op een
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arbeidsmigrant. Wel geldt dat als werkgevers de Wet arbeid vreemde-
lingen overtreden, dit betrekking heeft op tewerkstelling van mensen van
buiten de EU die een tewerkstellingsvergunning nodig hebben.

In 2021 werden ruim 500 boeterapporten opgemaakt voor overtredingen
door werkgevers van de Wet arbeid vreemdelingen. Een boeterapport
bevat de constatering van een overtreding of overtredingen. Een
boeterapport wordt aan de werkgever gezonden en aan de boete-
oplegger. Een boeterapport is nog niet een boete. De werkgever kan
haar/zijn zienswijze indienen. De boeteoplegger beoordeelt of het rapport
en de zienswijze aanleiding geven tot het opleggen van een boete, het
opleggen van een boete met een matiging van het bedrag op grond van
matigingsgronden of het opleggen van een nul-beschikking (geen boete).
De doorlooptijd van het gehele proces maakt dat een boeterapport in jaar
t eerst in jaar t+1 tot een beschikking kan leiden. Zie tevens pagina 18 van
deel 3 van het jaarverslag 2021.

Vraag 33
Hoeveel overtredingen werden er in 2021 geconstateerd bij de huisvesting
van arbeidsmigranten? Kan dit worden gespecificeerd naar overtreding?

Antwoord 33

De NLA heeft geen bevoegdheden om op huisvesting te controleren of
overtredingen op dat vlak te kunnen constateren. De Stichting Normering
Flexwonen (SNF) en Agrarisch Keurmerk Flexwonen (AKF) keuren
huisvesting. Gemeenten hebben de bevoegdheid om eventueel op te
treden. De NLA controleert in het kader van de handhaving WML wel op
inhoudingen door de werkgever op het loon van de werknemer ten
behoeve van huisvesting.

Vraag 34
Hoeveel van de huisvestingslocaties waar overtredingen zijn geconsta-
teerd hadden een Stichting Normering Flexwonen (SNF)-keurmerk?

Antwoord 34
Zie het antwoord op vraag 33.

Vraag 35
Welke strafvorm kregen werkgevers opgelegd? Kan dit worden gespecifi-
ceerd per strafvorm?

Antwoord 35

In 2021 werden 1424 boetebeschikkingen opgelegd, werd 7 keer een last
onder dwangsom opgelegd, 113 keer een waarschuwing preventieve
stillegging gegeven (dat houdt in dat bij een volgende overtreding tot
preventieve stillegging kan worden overgegaan) en 7 keer een bevel tot
stillegging opgelegd. Daarbij geldt dat een boetebeschikking als «straf»
wordt gezien (punitieve sanctie) en een last onder dwangsom,
waarschuwing en stillegging niet.

De controle van huisvesting ligt bij gemeenten. De NLA kan alleen een
melding doorgeven aan de desbetreffende gemeente.

Vraag 36

Hoeveel werkgevers kregen naar aanleiding van hun overtreding jegens
arbeidsmigranten een gevangenisstraf opgelegd?
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Antwoord 36

Het bestuursrecht kent bestraffing via boetes, vrijheidsstraffen lopen via
de rechter en zullen alleen aan de orde zijn bij strafrechtelijk onderzoek.
Dit kan met name bij arbeidsuitbuiting aan de orde zijn.

In de loop van 2022 ontvangt uw Kamer de rapportage «monitor
arbeidsuitbuiting en ernstige benadeling» van de Nederlandse arbeidsin-
spectie over haar bevindingen op het terrein van arbeidsuitbuiting en
ernstige benadeling in de jaren 2021 en 2022, waarin zij onder meer ingaat
op kenmerken van slachtoffers en van ernstig benadeelden. Zij zal daarin
ook aandacht besteden aan de nationaliteiten van deze werknemers.

Vraag 37

Hoeveel werkgevers werden er in 2021 bestraft voor een overtreding op
de werkvloer? Kunt u per strafvorm aangeven hoeveel deze werden
uitgedeeld?

Antwoord 37

In 2021 werden 1424 boetebeschikkingen opgelegd, werd 7 keer een last
onder dwangsom opgelegd, 113 keer een waarschuwing preventieve
stillegging gegeven (dat houdt in dat bij een volgende overtreding tot
preventieve stillegging kan worden overgegaan) en 7 keer een bevel tot
stillegging opgelegd. Daarbij geldt dat een boetebeschikking als «straf»
wordt gezien (punitieve sanctie) en een last onder dwangsom,
waarschuwing en stillegging niet.

Vraag 38

Hoeveel werkgevers mochten na een zware overtreding hun werkzaam-
heden niet meer voortzetten? Welk percentage van alle zware overtre-
dingen is dit?

Antwoord 38

In 2021 werd 7 keer een bevel tot stillegging opgelegd. De stillegging
vloeit niet voort uit een enkele zware overtreding, maar is eerst aan de
orde bij recidive en dit kan zowel op grond van de arbeidsomstandighe-
denwetgeving als arbeidswetgeving aan de orde zijn".

De genoemde stillegging dient te worden onderscheiden van de stilleg-
gingen die arbeidsomstandighedeninspecteurs gedurende inspecties
kunnen toepassen indien er een acuut gevaarlijke situatie is. Deze worden
veelvuldig toegepast en kunnen van zeer korte duur en geldend voor
enkele machines zijn, tot langer durende en meeromvattende gevallen.

Vraag 39
Hoeveel bedrijfsongevallen vonden er in 2021 plaats op de bouwplaats?
Welke oorzaken hadden deze ongevallen?

Antwoord 39
Binnenkort verschijnt de monitor arbeidsongevallen die de gevraagde
informatie bevat.

Vraag 40

Hoeveel bedrijfsongevallen vonden er in 2021 plaats in de maaltijdbe-
zorging? Welke oorzaken hadden deze ongevallen?

1 Zie wetten.nl - Regeling - Beleidsregel preventieve stillegging arbeidswetten - BWBR0032396
(overheid.nl).
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Antwoord 40

Het grootste risico bij maaltijdbezorging is het verkeer. Verkeers-
ongevallen, ook in de hoedanigheid als werknemer, worden door de
politie onderzocht.

In de periode 2016-2021 zijn enkele tientallen verkeersongevallen
geregistreerd. Deze meldingen zijn verder onderzocht door de politie. Er is
geen informatie beschikbaar over bedrijfsongevallen met een andere
oorzaak en het totaal aantal bedrijfsongevallen onder maaltijdbezorgers.

Vraag 41
Hoeveel bedrijfsongevallen vonden er in 2021 plaats in de flitsbezorging?
Welke oorzaken hadden deze ongevallen?

Antwoord 41

De Nederlandse Arbeidsinspectie heeft in 2021 enkele tientallen
meldingen ontvangen van/over flitsbezorgers. Het betrof klachten en
signalen over het salaris, de kwaliteit van de arbeidsmiddelen (onder
andere vervoersmiddel), (on)mogelijkheden om covidmaatregelen na te
leven of werk door minderjarigen. Verkeersongevallen worden onderzocht
door de politie.

Vraag 42
Hoeveel bedrijven hadden in 2021 na controle hun risico-inventarisatie en
-evaluatie (RI&E) niet op orde? Kan dit worden gespecificeerd per gebrek?

Antwoord 42

RI&E's verschillen per branche (bedrijven met minder dan 25 werknemers
kunnen gebruik maken van een branche-RI&E) of per bedrijf. De beoor-
deling van de volledigheid kan alleen per bedrijf worden aangegeven. In
2021 heeft de Inspectie een verkennend onderzoek uitgevoerd naar
psychosociale arbeidsbelasting (PSA) en thuiswerken in de bankensector.
Dit onderzoek laat zien dat hybride werken aanleiding vormt voor
werkgevers om de RI&E te actualiseren op de onderwerpen PSA en
fysieke belasting. De resultaten zijn in augustus 2021 gepubliceerd en via
een communicatiecampagne onder de aandacht gebracht.

Vraag 43
Hoeveel bedrijven hadden in 2021 wel een RI&E, maar voerden deze niet
uit?

Antwoord 43
Zie het antwoord op vraag 42.

Vraag 44

Hoeveel mensen meldden in 2021 dat zij door een situatie op de werkvloer
gezondheidsschade hebben opgelopen door asbest? Is dit meer of minder
dan in 20207

Antwoord 44

Gezondheidsschade als gevolg van blootstelling aan asbest openbaart
zich veelal pas na langere tijd. Soms lang nadat de relatie met de
werkgever is beéindigd. Het Nederlands Centrum voor Beroepsziekten
(NCvB) registreert meldingen van beroepsziekten.

Vraag 45

Uit welke sectoren kwamen de meldingen van mensen die in 2021
meldden dat zij door een situatie op de werkvloer gezondheidsschade
hebben opgelopen door asbhest?
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Antwoord 45
Zie het antwoord op vraag 44.

Vraag 46
Hoeveel leden had elke in Nederland bestaande vakbond eind 2021?

Antwoord 46

Cijfers over individuele vakbonden zijn niet beschikbaar. Het CBS
publiceert cijfers over het ledenaantal van de drie vakcentrales (FNV
916.000, CNV 225.000, VCP 163.000) en het ledenaantal van de overige
vakverenigingen (200.000). Stand van zaken 3 november 2021 (StatLine
— Historie leden vakverenigingen (cbs.nl), geraadpleegd 31 mei 2022).

Vraag 47
Hoeveel vakbonden met minder dan 500 leden sloten in 2021 een
collectieve arbeidsovereenkomst (CAO) af?

Antwoord 47

Het Ministerie van SZW heeft specifiek hierover geen informatie.

Wel is bekend dat naast de drie vakcentrales (FNV, CNV, VCP) ook overige
vakbonden betrokken zijn bij het afsluiten van een cao. In 2021 zijn 378
unieke cao’s van toepassing op 3,83 miljoen werknemers bij het ministerie
aangemeld. Bij 13% van deze aangemelde cao’s waren een of meerdere
van de overige vakbonden betrokken bij het afsluiten van de cao.

In 10% van de aanmeldingen waren de overige vakbonden in combinatie
met een of meerdere vakcentrales betrokken bij het afsluiten van de cao
en in 3% van de aanmeldingen waren alleen de overige vakbonden
betrokken bij het afsluiten van de cao.

Vraag 48
Voor hoeveel werknemers gelden deze door vakbonden met minder dan
500 leden gesloten CAO’s? Kunt u dit per CAO weergeven?

Antwoord 48

Zoals bij vraag 47 aangegeven:

In 10% van de aanmeldingen in 2021 (39 cao’s) waren de overige
vakbonden in combinatie met een of meerdere vakcentrales betrokken bij
het afsluiten van de cao. Deze cao’s zijn van toepassing op 21% van de
werknemers onder de 378 in 2021 aangemelde unieke cao’s.

In 3% van de aanmeldingen (11 cao’s) waren alleen de overige vakbonden
betrokken bij het afsluiten van de cao. Deze cao’s zijn van toepassing op
0,8% van de werknemers onder de 378 in 2021 aangemelde unieke cao’s.
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De 39 cao’s die door één of meerdere vakcentrales samen met één of
meer overige bonden zijn afgesloten, zijn de volgende:

Cao naam Aantal werknemers
TRANSAVIA AIRLINES GRONDPERSONEEL 551
KUNSTEDUCATIE 3.262
IKEA NEDERLAND B.V. EN INTER IKEA SYSTEMS B.V. 7.000
GROENTEN EN FRUIT GROOTHANDEL IN- 18.210
HUISARTSENZORG 36.504
SCHILDERS-, AFWERKINGS-, VASTGOEDONDERHOUDS- EN GLASZETBEDRIJF IN NEDERLAND 15.711
OWASE-BEDRIJVEN 1.200
BRITISH AMERICAN TOBACCO NIEMEYER B.V. 130
WATERBEDRIJVEN AANGESLOTEN BIJ DE WWB 5.683
SWECO 1.450
APG GROEP CAO 3.000
NEDERLANDSE UNIVERSITEITEN 55.000
EIEREN EN EIPRODUCTEN EN DE EIPRODUCTENINDUSTRIE, GROOTHANDEL IN 1.099
PROVINCIALE SECTOR 13.000
RIJK CAO 125.000
CURIUM NETHERLANDS B.V. 500
DNB CAO 2.088
SABIC LIMBURG BV 1.650
MULTIMODAAL VERVOER 1.192
PANTEIA B.V. 125
CELANESE PRODUCTION NETHERLANDS B.V. 45
RUBBER RESOURCES B.V. 60
CELAVITA B.V. 300
RIXONA B.V. 200
VERPLEEG- VERZORGINGSHUIZEN EN THUISZORG EN JEUGDGEZONDHEIDSZORG 463.046
CEVA LOGISTICS NEDERLAND 2.070
RICARDO NEDERLAND BV RICARDO CERTIFICATION BV (VH LLOYDS REGISTER RAIL EUROPE B.V.) 160
HEINEKEN GROUP B.V. 744
BOREALIS PLASTOMERS B.V. 300
HAVENBEDRIJF AMSTERDAM 373
RANDSTAD GROEP NEDERLAND 4.400
FOODSERVICE EN DE GROOTHANDEL IN LEVENSMIDDELEN (FSGIL) 16.000
VYNOVA BEEK B.V. 110
TALENT EN PRO CAO 925
FIBRANT B.V. 300
ZORG VAN DE ZAAK 980
DALLI DE KLOK B.V. HOENSBROEK 200
AMSTERDAM 17.500
LUCHTVERKEERSLEIDING NEDERLAND 1.100

De elf cao’s die alleen door één of meer overige bonden zijn afgesloten,
zijn de volgende:

Cao naam Aantal werknemers
TRANSAVIA CABINEPERSONEEL 833
NBBU VASTE MEDEWERKERS UITZENDBUREAUS 7.000
TRANSAVIA AIRLINES OPROEPKRACHTEN CABINEPERSONEEL 56
SIGNBEDRIJVEN 6.500
WEBHELP NEDERLAND 1.000
CONNEXIE 4515
ZELFSTANDIGE KLINIEKEN NEDERLAND 6.000
PLANTION HOLDING B.V CAO VOOR MEDEWERKERS IN DIENST VAN EN HAAR DOCHTERS 150
TANDTECHNIEK, CAO VOOR LEDEN BRANCHEVERENIGING 612
EASY JET CABIN CREW THE NETHERLANDS CLA 185
MKMB KINDEROPVANG 4.401
Vraag 49

Wat is de gemiddelde loonstijging per sector in 20217
Antwoord 49

De gemiddelde contractloonstijging in 2021 is 1,82% op jaarbasis en
1,92% op niveaubasis.
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In onderstaande tabel wordt een beeld gegeven van de gemiddelde
loonstijging in percentages per economische sector.

cao’s werknemers niveaubasis jaarbasis
x 1.000

landbouw en visserij 3 106 1,20 1,14
industrie 18 549 2,36 2,57
bouwnijverheid 4 260 1,64 2,85
handel en horeca 17 1.199 1,38 0,79
vervoer en communicatie 9 267 2,64 1,69
zakelijke dienstverlening 17 306 2,06 2,18
overige dienstverlening 22 2.022 2,07 2,09
totaal 920 4.700 1,92 1,82

N.B: Niveaubasis betekent dat geen rekening wordt gehouden met de ingangsdatum van de con-
tractloonafspraken. Bij de cijfers op jaarbasis wordt wel rekening met de ingangsdatum
gehouden en drukt een deel van de contractloonafspraken (die na 1 januari ingaan) op het
lopende jaar, en een deel op het daaropvolgende jaar (overloop). In de jaarbasiscijfers over 2021
is dus rekening gehouden met de overloop uit 2020 en de overloop naar 2022.

Vraag 50
Wat is de verschuiving tussen het aantal flexibele en vaste contracten per
sector in 20217

Antwoord 50

Onderstaande tabel geeft per economische sector een beeld van het
aantal werknemers met een vaste of flexibele arbeidsrelatie in het eerste
kwartaal van 2021 en het eerste kwartaal van 2022.

Onderwerp Vaste arbeidsre- Vaste arbeidsre- Flexibele Flexibele

latie latie arbeidsrelatie arbeidsrelatie
Perioden 2021 1e kwartaal 2022 1e kwartaal 2021 1e kwartaal 2022 1e kwartaal
Bedrijfstakken/branches SBI 2008 x 1.000 x 1.000 x 1.000 x 1.000
A-U Alle economische activiteiten 5.180 5.296 2.519 2.630
A Landbouw, bosbouw en visserij 51 51 75 44
B Delfstoffenwinning 5 10 2 6
C Industrie 558 568 154 162
D Energievoorziening 34 31 7 9
E Waterbedrijven en afvalbeheer 37 30 5 9
F Bouwnijverheid 216 209 57 62
G Handel 744 717 547 546
H Vervoer en opslag 282 272 131 125
| Horeca 110 102 171 226
J Informatie en communicatie 206 243 96 90
K Financiéle dienstverlening 176 188 60 58
L Verhuur en handel van onroerend goed 48 47 10 12
M Specialistische zakelijke diensten 379 416 124 146
N Verhuur en overige zakelijke diensten 239 229 128 131
O Openbaar bestuur en overheidsdiensten 466 516 133 133
P Onderwijs 442 443 183 210
Q Gezondheids- en welzijnszorg 982 1015 402 421
R Cultuur, sport en recreatie 73 71 46 62
S Overige dienstverlening 86 81 47 32
T Huishoudens 13 6 4 4
U Extraterritoriale organisaties 0 1 0 0
SBl-code onbekend 33 50 136 143

Bron: CBS, Statline, https://opendata.cbs.nl/statline/#/CBS/nl/dataset/82807NED/table?dI=68EDD, geraadpleegd op 30 mei 2022.

Vraag 51
Onder welke sectoren is het Lage inkomensvoordeel (LIV) in 2021
uitgegeven? Kan dit per bedrag per sector worden weergegeven?
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Antwoord 51

In onderstaande tabel wordt het betaalde bedrag aan LIV per sector over
2020 weergegeven. De cijfers over 2021 zijn nog niet bekend (bron: UWV).
De tegemoetkomingen van het LIV worden namelijk in juli (2022)

uitbetaald over het voorgaande jaar (2021).

SECTOR OMSCHRIJVING AANTAL WERKGEVERS BEDRAG LIV BETAALD
1 Agrarisch bedrijf 5.266 € 13.5662.164,00
2 Tabakverwerkende industrie 3 € 10.903,00
3 Bouwbedrijf 1.498 € 1.932.003,00
4 Baggerbedrijf 17 € 22.214,00
5 Houten emballage-industrie, houtwaren- en borstelindustrie 238 € 671.643,00
6 Timmerindustrie 245 € 435.862,00
7 Meubel- en orgelbouwindustrie 707 € 1.385.719,00
8 Groothandel in hout, zagerijen, schaverijen en houtbereidingsindustrie 181 € 369.746,00
9 Grafische industrie 426 € 926.353,00
10 Metaalindustrie 455 € 1.215.968,00
11 Elektrotechnische industrie 63 € 234.930,00
12 Metaal- en technische bedrijfstakken 10.939 € 20.469.598,00
13 Bakkerijen 1.089 € 2.729.575,00
14 Suikerverwerkende industrie 65 € 146.926,00
15 Slagersbedrijven 675 € 1.150.520,00
16 Slagers overig 277 € 1.136.725,00
17 Detailhandel 18.486 € 43.156.623,00
18 Reiniging 1.516 € 8.232.306,00
19 Grootwinkelbedrijf 427 € 20.563.315,00
20 Havenbedrijven 799 € 6.783.337,00
21 Havenclassificeerders 53 € 115.076,00
22 Binnenscheepvaart 475 € 1.018.159,00
23 Visserij 17 € 21.757,00
24 Koopvaardij 38 € 132.806,00
25 Vervoer KLM 5 € 197.294,00
26 Vervoer NS 4 € 15.576,00
27 Vervoer Posterijen 46 € 1.364.038,00
28 Taxivervoer 317 € 1.789.795,00
29 Openbaar Vervoer 16 € 141.047,00
30 Besloten busvervoer 23 € 97.153,00
31 Overig personenvervoer te land en in de lucht 41 € 310.410,00
32 Overig goederenvervoer te land en in de lucht 2.229 € 7.269.651,00
33 Horeca algemeen 16.084 € 46.771.641,00
34 Horeca catering 136 € 1.594.978,00
35 Gezondheid, geestelijke en maatschappelijke belangen 6.827 € 16.802.571,00
38 Banken 35 € 102.001,00
39 Verzekeringswezen 26 € 53.780,00
40 Uitgeverij 131 € 271.253,00
41 Groothandel | 3.280 € 9.331.937,00
42 Groothandel Il 5.365 € 20.367.640,00
43 Zakelijke Dienstverlening | 1.046 € 1.950.374,00
44 Zakelijke Dienstverlening Il 5.520 € 11.395.472,00
45 Zakelijke Dienstverlening Il 5.081 € 18.438.400,00
46 Zuivelindustrie 45 € 190.230,00
47 Textielindustrie 41 € 64.340,00
48 Steen-, cement-, glas- en keramische industrie 207 € 448.938,00
49 Chemische industrie 442 € 1.977.045,00
50 Voedingsindustrie 451 € 2.217.876,00
51 Algemene industrie 479 € 2.580.502,00
52 Uitzendbedrijven 2.324 € 74.426.624,00
53 Bewakingsondernemingen 165 € 504.146,00
54 Culturele instellingen 704 € 1.812.911,00
55 Overige takken van bedrijf en beroep 1.403 € 4.089.710,00
56 Schildersbedrijf 267 € 323.739,00
57 Stukadoorsbedrijf 114 € 122.190,00
58 Dakdekkerbedrijf 126 € 182.526,00
59 Mortelbedrijf 5 € 4.542,00
60 Steenhouwersbedrijf 7 € 8.599,00
61 Overheid, onderwijs en wetenschappen 310 € 1.606.253,00
62 Overheid, rijk, politie en rechterlijke macht 10 € 1.466.275,00
63 Overheid, defensie 1 € 1.580.079,00
64 Overheid, provincies, gemeenten en waterschappen 190 € 7.514.037,00
65 Overheid, openbare nutsbedrijven 9 € 39.662,00
66 Overheid, overige instellingen 121 € 17.956.254,00
67 Werk en (re)Integratie 87 € 3.890.891,00
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SECTOR OMSCHRIJVING AANTAL WERKGEVERS BEDRAG LIV BETAALD
68 Railbouw 7 € 13.382,00
69 Telecommunicatie 79 € 225.549,00
998 Sector niet van toepassing 11 € 91.688,00
TOTAAL 97.802 € 388.027.227,00

Vraag 52

Onder welke sectoren is het jeugd-LIV uitgegeven? Kan dit per bedrag per

sector worden weergegeven?

Antwoord 52

In onderstaande tabel wordt het betaalde bedrag aan Jeugd-LIV per sector

over 2020 weergegeven (bron: UWV). De cijfers over 2021 zijn nog niet

bekend. De tegemoetkomingen van het Jeugd-LIV worden namelijk in juli

(2022) uitbetaald over het voorgaande jaar (2021).
SECTOR OMSCHRIJVING AANTAL WERKGEVERS BEDRAG JLIV BETAALD
1 Agrarisch bedrijf 3.562 € 664.593,00
2 Tabakverwerkende industrie 1 € 17,00
3 Bouwbedrijf 780 € 123.781,00
4 Baggerbedrijf 11 € 1.133,00
5 Houten emballage-industrie, houtwaren- en borstelindustrie 102 € 21.918,00
6 Timmerindustrie 42 € 5.300,00
7 Meubel- en orgelbouwindustrie 372 € 104.820,00
8 Groothandel in hout, zagerijen, schaverijen en houtbereidingsindustrie 88 € 18.490,00
9 Grafische industrie 153 € 25.543,00
10 Metaalindustrie 234 € 68.465,00
11 Elektrotechnische industrie 26 € 9.051,00
12 Metaal- en technische bedrijfstakken 7.534 € 1.689.471,00
13 Bakkerijen 1.169 € 246.377,00
14 Suikerverwerkende industrie 47 € 7.926,00
15 Slagersbedrijven 767 € 128.602,00
16 Slagers overig 108 € 20.767,00
17 Detailhandel 13.652 € 3.481.121,00
18 Reiniging 729 € 116.368,00
19 Grootwinkelbedrijf 435 € 2.635.951,00
20 Havenbedrijven 327 € 88.905,00
21 Havenclassificeerders 17 € 3.611,00
22 Binnenscheepvaart 236 € 50.018,00
23 Visserij 9 € 1.145,00
24 Koopvaardij 22 € 6.322,00
25 Vervoer KLM 2 € 643,00
26 Vervoer NS 3 € 1.521,00
27 Vervoer Posterijen 23 € 34.569,00
28 Taxivervoer 30 € 4.688,00
29 Openbaar Vervoer 5 € 281,00
30 Besloten busvervoer 3 € 290,00
31 Overig personenvervoer te land en in de lucht 31 € 11.892,00
32 Overig goederenvervoer te land en in de lucht 876 € 182.173,00
33 Horeca algemeen 18.355 € 3.631.102,00
34 Horeca catering 66 € 9.558,00
35 Gezondheid, geestelijke en maatschappelijke belangen 4.163 € 1.017.915,00
38 Banken 15 € 2.436,00
39 Verzekeringswezen 12 € 2.367,00
40 Uitgeverij 45 € 4.090,00
41 Groothandel | 1.459 € 370.703,00
42 Groothandel Il 2.292 € 505.654,00
43 Zakelijke Dienstverlening | 554 € 91.339,00
44 Zakelijke Dienstverlening Il 2.223 € 386.139,00
45 Zakelijke Dienstverlening Il 2.266 € 904.015,00
46 Zuivelindustrie 26 € 4.803,00
47 Textielindustrie 22 € 3.123,00
48 Steen-, cement-, glas- en keramische industrie 49 € 4.152,00
49 Chemische industrie 158 € 26.013,00
50 Voedingsindustrie 184 € 47.869,00
51 Algemene industrie 150 € 42.984,00
52 Uitzendbedrijven 1.571 € 1.945.062,00

Tweede Kamer, vergaderjaar 2021-2022, 36 100 XV, nr. 7

17



SECTOR OMSCHRIJVING AANTAL WERKGEVERS BEDRAG JLIV BETAALD
53 Bewakingsondernemingen 67 € 10.179,00
54 Culturele instellingen 444 € 173.011,00
55 Overige takken van bedrijf en beroep 788 € 149.271,00
56 Schildersbedrijf 164 € 29.472,00
57 Stukadoorsbedrijf 46 € 9.752,00
58 Dakdekkerbedrijf 53 € 15.352,00
59 Mortelbedrijf 4 € 311,00
60 Steenhouwersbedrijf 5 € 233,00
61 Overheid, onderwijs en wetenschappen 192 € 48.838,00
62 Overheid, rijk, politie en rechterlijke macht 7 € 55.416,00
63 Overheid, defensie 1 € 21.313,00
64 Overheid, provincies, gemeenten en waterschappen 32 € 7.759,00
65 Overheid, openbare nutsbedrijven 5 € 3.286,00
66 Overheid, overige instellingen 33 € 32.925,00
67 Werk en (re)Integratie 60 € 101.689,00
68 Railbouw 3 € 112,00
69 Telecommunicatie 21 € 5.355,00
998 Sector niet van toepassing 81 € 6.232,00

TOTAAL 67.012 € 19.425.582,00

Vraag 53

Over hoeveel banen is het bedrag dat is uitgegeven aan het LIV verdeeld?
Hoeveel is dat voor het jeugd-LIV?

Antwoord 53

Er wordt niet bijgehouden over hoeveel banen het bedrag, dat is
uitgegeven aan het (Jeugd-)LIV, is verdeeld. Om deze reden is er geen
exacte informatie over de hoeveelheid banen beschikbaar. Uit de
beleidsinformatie van het UWV blijkt dat in 2020 97.802 werkgevers voor
442.752 werknemers gebruik maakten van het LIV en 67.012 werkgevers
voor 246.998 werknemers van het Jeugd-LIV. De cijfers over 2021 zijn nog
niet bekend. De tegemoetkomingen van het

(Jeugd-)LIV worden namelijk in juli (2022) uitbetaald over het voorgaande
jaar (2021).Het aantal werknemers kan dienen als indicatie voor het aantal
banen. Echter kan een werknemer tewerkgesteld zijn bij meerdere
werkgevers, waardoor één werknemer in de praktijk meerdere banen zou
kunnen hebben waarover (Jeugd-)LIV uitgekeerd wordt. Hierbij wordt
opgemerkt dat pas LIV uitgekeerd wordt, wanneer een werknemer
minimaal 1.248 uur op jaarbasis heeft gewerkt. Dit betekent dat, uitgaande
van een gemiddelde werkweek van 38 uur, het (Jeugd-)LIV per werknemer
maximaal voor twee banen uitgekeerd kan worden.

Vraag 54

Hoeveel mensen wachtten eind 2021 op een keuring bij een keuringsarts
van het Uitvoeringsinstituut Werknemersverzekeringen (UWV)? Is dit
aantal hoger of lager dan eind 20207?

Antwoord 54

Eind 2021 waren er 26.225 personen die op de afhandeling van hun
WIA-aanvraag wachtten. Daarvan wachtten 12.076 personen langer dan
de wettelijke termijn van 8 weken. In 2020 waren deze aantallen lager met
respectievelijk 20.672 en 8.062. Bron: UWV Kwantitatieve informatie 2021,
p. 8.

Eind 2021 wachtten 14.268 personen op een WIA-herbeoordeling die was

aangevraagd door hun werkgever of door henzelf. Van dit aantal was 77%
niet tijdig afgedaan.
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Vraag 55

Hoeveel keuringsartsen zijn er in 2021 aangenomen bij het UWV? Hoeveel
keuringsartsen zijn er uit dienst getreden?

Antwoord 55

In 2021 zijn 73 artsen aangenomen. Er vertrokken in 2021 108 artsen,
voornamelijk vanwege (pre)pensioen (39 artsen), omdat hun tijdelijk
contract op verzoek van de arts of op initiatief van UWV niet is verlengd
(29 artsen) of vanwege ontslagname (24 artsen). Per saldo betekent dit
voor 2021 een afname van de artsencapaciteit met 35 fte.

Vraag 56
Hoeveel bezwaren zijn er in 2021 gemaakt tegen een keuring van een
keuringsarts? Hoeveel bezwaren zijn er gegrond verklaart?

Antwoord 56

Deze specifieke informatie is op dit moment niet beschikbaar. De Minister
van SZW informeert uw Kamer of via de Stand van de uitvoering die u
nog deze maand ontvangt, of via de brief inzake de toekomst van het
sociaal-medisch beoordelen, die voor het zomerreces is toegezegd.

Te uwer informatie ontvangt u nu alvast globale informatie over het aantal
bezwaren tegen WIA-beslissingen van UWV. Deze cijfers bevatten zowel
bezwaren tegen medische besluiten als niet-medische besluiten. Voor de
WIA als geheel heeft UWV in 2021 29.189 bezwaarschiften afgehandeld.
Daarvan is 6,0% niet ontvankelijk verklaard, is 29,3% gegrond verklaard
tegenover 30,5% ongegrond en is in 34,3% van de gevallen het bewaar
ingetrokken of om overige redenen het besluit niet herzien. Bron: UWV
Kwantitatieve informatie 2021, p. 61.

Vraag 57

Hoeveel mensen zijn na een herkeuring in 2021 (een deel van) hun
uitkering kwijtgeraakt? Om welke verschillen van afkeuringspercentages
ging het hier?

Antwoord 57
De Kwantitatieve informatie 2021 van UWV geeft het gevraagde inzicht in
het effect van de herbeoordelingen in 2021 (p. 24).

WIA (vervolg)
" =
Totaal herbeoordelingen 22.194 25.237 12,1%
(op verzoek van)
Chént 7.509 B.673 -134%

1634 2022 -19.2%
5.131 5492 -6,6%
765 1252 -38,.9%

Overige gemachtigden 3119 2778 12,3%
Professionele beoordelingen 4.036 5020 -19.6%
Naar effect

Van WGA volledig naar IVA 5478 5865 -6,6%

naar IVA 1.489 1482 0,5%
ar WGA gedeeitelijk 1454 16581 -12.5%
naar WGA voliedig 1865 2,154 -134%
2278 2470 -78%
8382 9997 -162%

Van IVA naar WGA volledig 220 78 182,1%
an IVA naar WGA gedesitelijk 57 58 -1,7%
IVA Disdindig 120 107 12,1%
TVA ongew 340 830 -58,0%
Effect onbekend 502 535 -6,2%
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Vraag 58
Hoeveel klachten over de werkwijze van het UWV zijn er in 2021 gemeld?
Kunnen deze klachten worden gespecificeerd?

Antwoord 58

In 2021 zijn er 6.849 klachten ontvangen door UWV. De meeste klachten
gingen over de dienstverlening en dan vooral over onjuiste, tegenstrijdige
of onvoldoende informatie, de manier waarop mensen door
UWV-medewerkers werden bejegend (niet nakomen van een afspraak,
geen reactie ontvangen) en (het uitblijven van) de betaling. Deze klachten
zijn als volgt gespecificeerd door UWV: dienstverlening (61,6%),
betalingen (12,8%), bejegening (19,7%), bereikbaarheid (1,8%), project
(0,9%), beleid (1,0%) en deskundigenoordeel (2,2%). Bij 11% van het totale
aantal ontvangen klachten betrof het de te late beslissingen bij een
sociaal-medische beoordeling. Deze cijfers komen uit het UWV jaarverslag
2021 (bijlage bij Kamerstuk 26 448, nr. 679).

Vraag 59
Hoeveel klachten jegens het UWV zijn er in 2021 gegrond verklaard?

Antwoord 59

In totaal zijn 2.143 (31,6%) van de klachten gegrond verklaard. Daarnaast
zijn 1.507 (22,3%) van de klachten ongegrond verklaard. 267 (3,9%) van de
klachten zijn niet-ontvankelijk verklaard. Andere klachten worden
vroegtijdig opgelost, doordat UWV kort na het indienen van de klacht
contact opneemt met de indiener om in goed overleg tot een acceptabele
oplossing te komen. De op deze manier opgeloste klachten worden dan
geregistreerd onder de noemer «oordeel niet van toepassing», dit betreft
659 (9,7%) klachten. Als de klacht niet gegrond en ook niet ongegrond
verklaard kan worden, wordt de klacht geregistreerd onder de noemer
«geen oordeel», dit betreft 2.198 (32,5%) van de klachten. Deze cijfers
komen uit het UWV jaarverslag 2021 (bijlage bij Kamerstuk 26 448,

nr. 679).

Vraag 60
Hoeveel mensen maakten in 2021 gebruik van de inkomensondersteuning
aan Algemene ouderdomswet (AOW)-gerechtigden (IOAOW)?

Antwoord 60

De IOAOW is een inkomensonafhankelijke toeslag die boven op de AOW
wordt uitgekeerd door de SVB. Alle AOW-gerechtigden, behoudens een
klein aantal van hen dat niet in een verdragsland woont, ontvangen een
IOAOW-uitkering. In het jaar 2021 ontvingen 3.579 miljoen
AOW-gerechtigden een IOAOW uitkering. De hoogte van de IDAOW is
afhankelijk van de AOW-opbouw. Aanspraak op de inkomensonder-
steuning is er alleen als de pensioengerechtigde in Nederland woont of op
het grondgebied van een land binnen de Europese Unie/EER/Zwitserland,
Aruba, Curacao, Sint Maarten, Bonaire, Sint Eustatius, Saba, of in een
derde land waar een bilateraal sociale zekerheidsverdrag mee is gesloten,
waarin de verplichting tot export van uitkeringen bij ouderdom is
geregeld.

Vraag 61
Blijven de AOW en andere uitkeringen gekoppeld aan de verdere
verhogingen van het Wettelijk minimumloon (Wml) in 2024 en 2025?

Antwoord 61

De AOW blijft gekoppeld aan de verdere verhogingen van het
minimumloon in 2024 en 2025. Dit geldt ook voor het grootste deel van de
overige SZW-regelingen, maar niet voor alle. Zo stijgen conform
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coalitieakkoord (Bijlage bij Kamerstuk 35 788, nr. 77) de daglonen in de
loongerelateerde uitkeringen (WW, ZW, WIA) en het maximum dag- en
premieloon in 2024 en 2025 niet mee. Uw Kamer ontvangt voor het
zomerreces een brief met de nadere uitwerking van de verhogingen.
Hierin wordt onder andere in meer detail ingegaan op de doorwerkingen
van de verhoging van het minimumloon op de verschillende uitkeringsre-
gelingen.

Vraag 62
Hoeveel mensen die in 2021 gebruik maakten van de IDAOW, leefde onder
het sociaal minimum na het ontvangen van IOAOW?

Antwoord 62

Ouderen ontvangen de IODAOW als onderdeel van de AOW-uitkering en
zullen bij voldoende AOW-opbouw in beginsel een inkomen hebben
boven het sociaal minimum. Bij onvoldoende AOW-opbouw en
aanvullend pensioen vult de aanvullende inkomensvoorziening ouderen
(AlO) onder voorwaarden aan tot het sociaal minimum. Hiervoor geldt een
inkomenstoets en een vermogenstoets. Een inkomen onder het sociaal
minimum kan zich voordoen in huishoudens die weliswaar een inkomen
hebben onder het sociaal minimum, maar door het bezit van vermogen
niet in aanmerking komen voor AlO-aanvulling. Een inkomen onder het
sociaal minimum kan zich ook voordoen in huishoudens die wel aan de
voorwaarden voldoen, maar geen gebruik maken van de voorziening.
Zoals toegelicht in de brief over de stand van de uitvoering (Kamerstuk
26 448, D) werkt het kabinet aan een pilot om niet-gebruik van de AlIO
verder terug te dringen.

Vraag 63

Wat is de historische ontwikkeling van de hoeveelheid mensen die
aanspraak maken op de IDAOW? Kan dit sinds de invoering hiervan
worden aangegeven?

Antwoord 63

Het aantal personen dat IOAOW ontvangt is vrijwel gelijk aan het aantal
AOW-gerechtigden. Alle AOW-gerechtigden, behoudens een klein aantal
van hen dat niet in een verdragsland woont, ontvangen een IOAOW-
uitkering. Onderstaande tabel toont het aantal AOW-gerechtigden sinds
de invoering van de IDAOW in 2015.

AOW-gerechtigden ultimo jaar (x 1.000)

2015 3.372
2016 3.398
2017 3.421
2018 3.444
2019 3.453
2020 3.516
2021 3.579
Vraag 64

Wat is de historische ontwikkeling van de hoeveelheid mensen die
aanspraak maken op de voorloper van de IOAOW, de Mogelijkheid
Koopkrachttegemoetkoming Oudere Belastingplichtigen (MKOB)? Kan dit
tot 20 jaar terug worden aangegeven?

Antwoord 64

De MKOB is op 1 juni 2011 in werking getreden. In het najaar van 2013 is
daarnaast de Regeling koopkrachttegemoetkoming niet-KOB-gerechtigden
met een AOW-pensioen in werking getreden met terugwerkende kracht
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vanaf 1 juni 2011. Per 1 januari 2015 zijn beide regelingen afgeschaft en
vervangen door de IDAOW. Het aantal personen dat een uitkering heeft
ontvangen op grond van deze regeling is vrijwel gelijk aan het aantal
AOW-gerechtigden in deze periode. Onderstaande tabel toont het aantal
AOW-gerechtigden in de periode 2011-2014.

AOW-gerechtigden ultimo jaar (x 1.000)

2011 3.017
2012 3.136
2013 3.226
2014 3.307
Vraag 65

Wat is de historische ontwikkeling van de hoogte van de IOAOW? Kan dit
per jaar worden uiteengezet?

Antwoord 65
Onderstaande tabel toont de bruto hoogte van de maandelijkse IOAOW-
uitkering bij een volledige AOW-opbouw sinds de invoering in 2015.

euro per maand

2015 25,35
2016 25,48
2017 25,56
2018 24,93
2019 25,23
2020 25,63
2021 26,04
2022 26,38
Vraag 66

Kan er een overzicht worden gegeven van de demografische opbouw en
andere bekende kenmerken van de groep IOAOW ontvangers?

Antwoord 66

De demografische opbouw van ouderen met een IOAOW-uitkering is net
als de AOW vrijwel gelijk aan de demografische opbouw van inwoners in
Nederland boven de AOW-gerechtigde leeftijd. Daarnaast woont circa
10% van de AOW-gerechtigden in het buitenland.

Vraag 67

Kan een rekenvoorbeeld worden gegeven van de voorgestelde maatre-
gelen (verhoging AOW, afschaffing IDAOW, niet verhogen ouderen-
korting) voor verschillende groepen, ten minste bevattende: een alleen-
staand persoon met alleen AOW, een persoon met slechts 25%, 50%, 75%
AOW opbouw, een persoon met volledig AOW en 250, 500, 1.000
aanvullend pensioen?

Antwoord 67

In onderstaande tabellen vindt u rekenvoorbeelden met (de ontwikkeling
van) het jaarlijks netto inkomen voor verschillende groepen alleenstaande
gepensioneerden in 2025. Hierdoor wordt het inkomenseffect van de
besluitvorming over het koppelen van de AOW aan de minimumloonsver-
hoging uit de voorjaarsnota (Kamerstuk 36 120, nr. 1) voor deze groepen
zichtbaar.

Gepensioneerden met onvolledige AOW-opbouw hebben recht op een
AlO-aanvulling tot de bijstandsnorm voor gepensioneerden. Deze
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bijstandsnorm voor gepensioneerden stijgt door de bijzondere stijging
van het WML en de daaraan gekoppelde stijging van de bijstandsnorm uit
het coalitieakkoord. In de voorjaarsnota wordt voorgesteld om de AOW
mee te laten stijgen met de verhoging van het WML. Voor het inkomen
van gepensioneerden met recht op een AlO-aanvulling heeft deze stijging
geen effect op het netto-inkomen. De hoogte van de bijstandsnorm voor
gepensioneerden wijzigt hierdoor niet.

De IOAOW valt buiten de middelentoets van de AlO. Daarom heeft de
afschaffing van de IDAOW een negatief inkomenseffect voor gepensio-
neerden met onvolledige AOW-opbouw. Per saldo resteert een positief
inkomenseffect doordat het positief effect van de stijging van de
bijstandsnorm voor gepensioneerden uit het coalitieakkoord groter is dan
het negatief effect van de afschaffing van de IDAOW.

Onderstaande bedragen zijn gebaseerd op de meest actuele raming van
het CPB uit maart 2022. De exacte bedragen kunnen anders uitvallen,
omdat de uiteindelijke ontwikkeling van bijvoorbeeld de cao-lonen kan
afwijken van de huidige raming.

25% AOW-opbouw 50% AOW-opbouw 75% AOW-opbouw
Pakket cA' VIN-CAZ  VJN+CA3 VIN4 CA VJN-CA VJIN+CA VJIN CA VJIN-CA VJIN+CA VJIN
Bruto AOW (1) 0 223 223 4.813 0 446 446 9.626 0 669 669 14.439
Bruto IOAOW (2) 0 -88 -88 0 0 -176 -176 0 ] - 264 - 264 0
1AB Zvw 5 (3) 0 8 8 288 0 16 16 576 0 24 24 863
Loonheffing (4) 0 43 43 923 0 86 86 1.845 0 128 128 2.768
Heffingskortingen (5) 384 - 384 0 4.084 384 - 384 0 4.084 384 -384 0 4.084
Te betalen belasting (6=4-5) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
AlO-aanvulling (7) 513 -202 311 10.284 513 -4 102 5.758 513 -621 -108 1.233
Netto inkomen (8=1+2+7-3-6) 513 -75 438 14.809 513 - 157 356 14.809 513 - 240 273 14.809
1 Inkomenseffect van maatregelen coalitieakkoord.
2 Inkomenseffect van maatregelen voorjaarsnota ten opzichte van coalitieakoord.
3 Saldo van inkomenseffecten coalitieakkoord en voorjaarsnota.
4 Raming van de inkomensbestanddelen na maatregelen uit de voorjaarsnota.
5 Inkomensafhankelijke bijdrage Zorgverzekeringswet.
AOW AOW +3.000
Pakket CA VJIN-CA VJIN+CA VJIN CA VJIN-CA VJIN+CA VJIN
Bruto AOW en aanvullend pensioen (1) 0 892 892 19.252 0 892 892 22.252
Bruto IDAOW (2) 0 -352 -352 0 ] -352 -352 0
1AB Zvw (3) 0 32 32 1.151 ] 32 32 1.331
Loonheffing (4) 0 171 171 3.691 0 104 104 4.266
Heffingskortingen (5) 384 -384 0 4.084 384 -384 0 4.084
Te betalen belasting (6=4-5) 0 0 0 0 -78 182 104 182
AlO-aanvulling (7) 0 0 0 0 0 0 0 0
Netto inkomen (8=1+2+7-3-6) 0 508 508 18.101 78 326 404 20.740
AOW +6.000 AOW +12.000
Pakket CA VJIN-CA VJIN+CA VJIN CA VJIN-CA VJIN+CA VJIN
Bruto AOW en aanvullend pensioen (1) 0 892 892 25.252 0 892 892 31.252
Bruto IDAOW (2) 0 -352 - 352 0 ] -352 -352 0
1AB Zvw (3) 0 32 32 1510 0 32 32 1.869
Loonheffing (4) 0 104 104 4.841 0 104 104 5.991
Heffingskortingen (5) 384 - 401 -17 4.036 384 - 401 -17 3.850
Te betalen belasting (6=4-5) -384 504 120 805 -384 504 120 2.141
AlO-aanvulling (7) 0 0 0 0 0 0 0 0
Netto inkomen (8=1+2+7-3-6) 384 4 388 22.937 384 4 388 27.242

Vraag 68

Wat is het effect op de reéle koopkracht uitgesplitst in 2023, 2024 en 2025
van de voorgestelde maatregelen (verhoging AOW, afschaffing IOAOW,
niet verhogen ouderenkorting) met daarbij in achtneming van verschil-
lende inflatiescenario’s, ten minst bevattende een aanhoudende jaarge-
middelde inflatie van 2%, 5%, 7,5% en 10%?
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Antwoord 68

De CEP-raming uit maart 2022 is de meest actuele koopkrachtraming,
sindsdien zijn er veel ontwikkelingen geweest op macro-economisch
gebied (onder andere in de lonen en prijzen). Het is daarom op dit
moment niet mogelijk een actueel koopkrachtcijfer weer te geven. Het
CPB actualiseert de macro-economisch verwachtingen bij de
CMEV-raming.

Onderstaande tabel 1 geeft de cumulatieve mediane inkomenseffecten
voor verschillende groepen van de voorgenomen maatregelen in het
coalitieakkoord en de voorjaarsnota. Tabel 2 geeft dezelfde effecten voor
een aantal voorbeeldhuishoudens. De stand na voorjaarsbesluitvorming
wordt hierin afgezet tegen de stand zonder coalitieakkoord?. De tabel
geeft het inkomenseffect van de verhoging van het WML met 2,5% in
2023, 2,5% in 2024 en 2,32% in 2025°. In 2023 stijgen alle gekoppelde
regelingen mee. In 2024 en 2025 is er geen doorwerking op bovenmi-
nimale regelingen. Verder werkt de WML-verhoging door op de AOW in
alle drie de stappen, wordt de IODAOW in drie stappen afgeschaft en wordt
doorwerking op de arbeidskorting teruggedraaid (dit wordt geregeld in
het Belastingplan 2023). Het effect van het 3 mld pakket en ander beleid
van het coalitieakkoord en de voorjaarsnota zit niet in onderstaande
inkomenseffecten.

Tabel 1 medianentabel cumulatieve inkomenseffecten voor stand VJN tov stand
zonder CA

2023 2024 2025
Inkomensgroep
1e (<=114% WML) 0,7% 1.3% 1.9%
2e (114-182% WML) 0,4% 0,9% 1,3%
3e (182-279% WML) 0,1% 0,3% 0,4%
4e (279-412% WML) 0,0% 0,1% 0,1%
5e (>412% WML) 0,0% 0,0% 0,1%
Inkomensbron
Werkenden 0,0% 0,1% 0,1%
Uitkeringsgerechtigden 1,2% 1,9% 2,8%
Gepensioneerden 0,5% 0,9% 1,5%
Huishoudtype
Tweeverdieners 0,1% 0,2% 0,2%
Alleenstaanden 0,3% 0,6% 0,9%
Alleenverdieners 0,1% 0,2% 0,3%
Kinderen
Huishoudens met kinderen 0,1% 0,1% 0,2%
Huishoudens zonder kinderen 0,0% 0,1% 0,1%
Alle huishoudens 0,1% 0,3% 0,4%

2 De stand zonder CA is geconstrueerd door stand CEP te corrigeren voor de maatregelen uit het
CA (dus terugdraaien verhoging WML in 2024 en 2025 en terugdraaien verhogen ouderen-
korting. Vervolgens is de stand na VJN-besluitvorming afgezet tegen deze geconstrueerde
stand om het inkomenseffect te bepalen.

3 Bij een totale verhoging met 7,5 procent en een eerste en tweede stap van 2,5 procent volgt
een derde stap van 1,075/(1,025*1,025)-1=2,32 procent.
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Tabel 2 Cumulatieve inkomenseffecten voorbeeldhuishoudens voor stand VJN tov

stand zonder CA

2023 2024 2025
Actieven:
Alleenstaande
minimumloon 2,1% 3,7% 5,1%
Alleenstaande ouder
minimumloon 1,8% 3,6% 5,3%
Inactieven:
Sociale minima
paar met kinderen 1,2% 2,5% 3,9%
alleenstaande 1,6% 3,2% 4,9%
alleenstaande ouder 1,0% 2,0% 3,0%
AOW (alleenstaand)
(alleen) AOW 0,9% 1,8% 2,8%
AOW +10.000 0,7% 1,4% 2,2%
AOW (paar)
(alleen) AOW 0,9% 1,8% 2,5%
AOW +10.000 0,6% 1.3% 1,9%
AOW +30.000 0,3% 0,6% 1,0%

De onderstaande tabel 3 geeft de cumulatieve mediane inkomenseffecten
van de maatregelen in de voorjaarsnota, afgezet tegen het pakket in het
coalitieakkoord. Tabel 4 geeft dezelfde effecten voor een aantal voorbeeld-
huishoudens. In het coalitieakkoord werd het WML in twee stappen met in
totaal 7,5% verhoogd, zonder doorwerking op de AOW en bovenminimale
regelingen. Verder werd de ouderenkorting verhoogd. De doorwerking op
de arbeidskorting werd teruggedraaid. In de voorjaarsnota is besloten de
WML verhoging een jaar naar voren te halen. In de verhoging in 2023
stijgen alle aan het WML gekoppelde regelingen mee. Verder wordt de
AOW meegekoppeld in alle drie de stappen en wordt de IOAOW in drie
stappen afgeschaft. De voorgenomen verhoging van de ouderenkorting
gaat niet door.

Bijvoorbeeld een alleenstaande gepensioneerde met een aanvullend
pensioen van 10.000 euro gaat er in 2025 door de maatregelen in de
voorjaarsnota met 0,2% op achteruit ten opzichte van het pakket in het
coalitieakkoord (zie tabel 4). Dat komt omdat het voordeel van de
voorgenomen verhoging van de ouderenkorting hoger is dan de
verhoging van de AOW minus de IOAOW. Wel gaat dit huishouden er in
2025 2,2% op vooruit ten opzichte van de situatie zonder coalitieakkoord
en voorjaarsnota.
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Tabel 3 medianentabel cumulatieve inkomenseffecten voor stand VJN-variant tov

stand CA

2023 2024 2025
Inkomensgroep
Te (<=114% WML) 0,6% 0,5% 0,2%
2e (114-182% WML) 0,3% 0,2% 0,1%
3e (182-279% WML) 0,1% 0,1% 0,1%
4e (279-412% WML) 0,0% 0,1% 0,1%
5e (>412% WML) 0,0% 0,0% 0,1%
Inkomensbron
Werkenden 0,0% 0,1% 0,1%
Uitkeringsgerechtigden 1,2% 0,7% 0,1%
Gepensioneerden 0,2% 0,1% 0,1%
Huishoudtype
Tweeverdieners 0,1% 0,1% 0,1%
Alleenstaanden 0,2% 0,1% 0,1%
Alleenverdieners 0,1% 0,1% 0,1%
Kinderen
Huishoudens met kinderen 0,1% 0,1% 0,1%
Huishoudens zonder kinderen 0,0% 0,1% 0,1%
Alle huishoudens 0,1% 0,1% 0,1%

Tabel 4 Cumulatieve inkomenseffecten voorbeeldhuishoudens voor stand VJN-variant

tov stand CA

2023 2024 2025
Actieven:
Alleenstaande
minimumloon 2,1% 0,9% 0,2%
Alleenstaande ouder
minimumloon 1,8% 1,0% 0,1%
Inactieven:
Sociale minima
paar met kinderen 1,2% 0,6% 0,0%
alleenstaande 1,6% 0,9% 0,1%
alleenstaande ouder 1,0% 0,5% 0,0%
AOW (alleenstaand)
(alleen) AOW 0,9% 1,9% 3,0%
AOW +10.000 0,3% 0,0% -0,2%
AOW (paar)
(alleen) AOW 0,9% 1,4% 2,3%
AOW +10.000 0,3% 0,2% 0,1%
AOW +30.000 0,1% 0,0% 0,0%
Vraag 69

Wat is het effect op de reéle koopkracht uitgesplitst in 2023, 2024 en 2025
van de voorgestelde maatregelen van de verhoging van het minimumloon
met daarbij in achtneming van verschillende inflatiescenario’s, ten minst
bevattende een aanhoudende jaargemiddelde inflatie van 2%, 5%, 7,5%
en 10%? Kan dit ook uitgesplitst worden voor verschillende inkomens-
groepen, ten minste bevattende iemand op het WML niveau, 130% Wml,

mediane inkomen en gemiddelde inkomen in Nederland?

Antwoord 69

Zie het antwoord op vraag 68.
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Vraag 70

Wat is de historische ontwikkeling van de hoeveelheid pensioenfondsen,
pensioenuitvoerders en pensioenverzekeraars in Nederland van de
afgelopen 25 jaar?

Antwoord 70

De eerste twee tabellen hieronder geven een overzicht van de ontwik-
keling van de hoeveelheid pensioenfondsen vanaf 1997. Tabel 3 en 4
geven een overzicht van levensverzekeraars die ook pensioenproducten
kunnen voeren, of deze levensverzekeraars ook daadwerkelijk een
pensioenproduct voeren is niet uit de cijfers op te maken. De cijfers zijn
afkomstig van de website van DNB.

Tabel 1 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008
Bedrijfspensioenfondsen verplicht 67 66 66 67 70 71 75 78 78 78 71 69
Bedrijfspensioenfondsen niet verplicht 15 19 27 25 30 31 28 24 25 25 25 26
Combinatie bedrijfstakpensioenfondsen
niet-verplicht / verplicht
Ondernemingspensioenfondsen 957 938 904 877 843 804 753 714 676 643 597 543
Ondernemingsspaarfondsen 9 6 6 6 7 7 6 8 7 7 7 4
Beroepspensioenfondsen 1 1 1 1 1 11 1 13 12 12 12 13
Speciale wetgeving 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1
Algemene pensioenfondsen
Totaal 1.060 1.042 1.016 988 963 926 875 839 800 767 713 656
Tabel 2 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Bedrijfspensioenfondsen verplicht 68 65 63 62 60 60 57 54 50 45 45 42
Bedrijfspensioenfondsen niet verplicht 19 17 14 12 12 9 10 9 8 7 6 5
Combinatie bedrijfstakpensioenfondsen
niet-verplicht / verplicht 2 2 2
Ondernemingspensioenfondsen 474 414 359 323 292 279 236 211 183 160 148 141
Ondernemingsspaarfondsen 5 5 5 4 5 5 5 4 3 3 3 3
Beroepspensioenfondsen 12 12 12 12 12 1 1 1 9 9 9 9
Speciale wetgeving 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0
Algemene pensioenfondsen 7 7 7 6
Totaal 579 514 454 414 382 365 320 290 260 233 220 208
Tabel 3 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008
Levensverzekeraars met zetel in Nederland 104 105 106 98 95 89 84 82 76 75 72 67
Levensverzekeraars met bijkantoor in Nederland
van landen buiten de EU/EER 3 3 3 3 3 3 3 3 1 1 1 0
Totaal 107 108 109 101 98 92 87 85 77 76 73 67
Tabel 4 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Levensverzekeraars met zetel in Nederland 62 50 44 43 40 39 39 35 31 30 26 25
Levensverzekeraars met bijkantoor in Nederland
van landen buiten de EU/EER 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Totaal 62 50 44 43 40 39 39 35 31 30 26 25
Vraag 71

Hoeveel mensen zijn er werkzaam in de pensioensector? Kan dit uitge-
splitst worden naar pensioenfondsen, pensioenuitvoerders en pensioen-
verzekeraars? Kan daarbij ook een overzicht gegeven worden van de
ontwikkeling over de afgelopen 20 jaar?

Antwoord 71
Deze gegevens zijn niet beschikbaar, het is dan ook niet mogelijk om een
antwoord op deze vraag te geven.

Vraag 72

Wat is de verhouding praktisch, gemiddeld en hoogopgeleid van de
mensen die werkzaam zijn bij pensioenfondsen, pensioenuitvoerders en
pensioenverzekeraars?
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Antwoord 72
Deze gegevens zijn niet beschikbaar, het is dan ook niet mogelijk om een
antwoord op deze vraag te geven.

Vraag 73

Wat is de hoogte van de uitvoeringskosten van pensioenfondsen,
pensioenuitvoerders en pensioenverzekeraars? Wat is hiervan de
ontwikkeling over de afgelopen 20 jaar per jaar?

Antwoord 73

Gevraagd wordt naar de hoogte van uitvoeringskosten van pensioen-
fondsen, pensioenuitvoerders en pensioenverzekeraars. Onderstaande
tabel geeft een overzicht van kosten van pensioenfondsen. Een dergelijk
overzicht is niet beschikbaar voor andere pensioenuitvoerders.

Jaar Vermogensbeheer- Overige kosten Totale kosten pensioen-
kosten (x € 1 min.) fondsen
(x € 1 min.) (x € 1 min.)
2020 9.257 1.052 10.309
2019 7.937 1.027 8.964
2018 7.468 0.998 8.466
2017 7.585 0.976 8.561
2016 6.636 1.048 7.684
2015 6.547 1.074 7.621
2014 6.318 1.112 7.430
2013 5.908 1.107 7.015
2012 5.126 1.126 6.252
Bron: DNB
Vraag 74

Kan er een overzicht worden gegeven van de betaalde (tweede pijler)
pensioenpremie per jaar van de afgelopen 50 jaar?

Antwoord 74

Met behulp van data van DNB is het mogelijk om overzicht te geven van
de betaalde pensioenpremies vanaf 1997. Dit overzicht is in de onder-
staande grafiek weergegeven.

Overzicht premiebaten 1997-2020, in miljoenen
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Bron: DNB
Vraag 75

Kan er een overzicht worden gegeven van de uitbetaalde (tweede pijler)
pensioenuitkeringen per jaar van de afgelopen 50 jaar?
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Antwoord 75

Met behulp van data van DNB is het mogelijk om overzicht te geven van
de uitbetaalde pensioenuitkeringen vanaf 1997. Dit overzicht is in de

onderstaande grafiek weergegeven.

Totaal pensioenuitkeringen per jaar 1997-2020, in

miljoenen
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Bron: DNB
Vraag 76

2015

2016

2017

2018
2019
2020

Kan er een overzicht worden gegeven van de gemiddeld behaalde
rendementen van pensioenfondsen over de afgelopen 50 jaar per jaar.

Antwoord 76

Met behulp van data van DNB is het mogelijk om overzicht te geven van
de gemiddeld behaalde rendementen vanaf 2007. Dit overzicht is in de

onderstaande tabel weergegeven.

Jaar

Rendementen

2007
2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

3,8%
-17,3%
15,6%
11,9%
7.2%
13,6%
3,4%
18,6%
1,4%
10,4%
5,8%
-1.2%
16,9%
7,5%
7.9%

Bron: DNB

Vraag 77

Hoeveel pensioenpremies zijn door werkgevers niet betaald ten gevolge
van het flexibiliseren van beroepen? Kan dit uitgesplitst worden per jaar
en een overzicht gegeven worden van de afgelopen 20 jaar?

Antwoord 77

Deze gegevens zijn niet beschikbaar, het is dan ook niet mogelijk een

antwoord op deze vraag te geven.
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Vraag 78
Hoeveel procent van het pensioenvermogen in de tweede pijler is
geinvesteerd in beleggingen buiten Nederland?

Antwoord 78

Gevraagd wordt welk percentage van het pensioenvermogen in de
tweede pijler is geinvesteerd in beleggingen buiten Nederland. Grofweg
90% van het totale pensioenfondsvermogen wordt in het buitenland
belegd (per kwartaal 4, 2021). Het totale pensioenfondsvermogen was per
einde 2021 circa € 1.800 miljard, waarvan dus ongeveer € 1.600 miljard in
het buitenland wordt belegd.

Vraag 79

Kan een overzicht worden gegeven van de afgelopen 20 jaar per jaar van
de gemiddelde jaarlijkse waardeverliezen ten gevolge van internationale
investeringsrisico’s (zwarte gat)? Kan hierbij ook aangegeven worden
hoeveel van deze waardeverliezen ten kosten zijn gegaan van
pensioenvermogen?

Antwoord 79

De vraag veronderstelt dat internationale beleggingsrisico’s geisoleerd
kunnen worden beschouwd. Dit is niet het geval. Voor een zuivere
vergelijking zouden deze moeten worden afgezet tegen beleggingsrisico’s
die zich manifesteren bij binnenlandse investeringen. Dergelijk onder-
scheid in beleggingsrisico’s is gegeven de internationale verwevenheid
van financiéle markten echter niet te maken.

Vraag 80

Kan een overzicht, omvang en uitleg worden gegeven van de negatieve
macro-economische invloeden die uitgaan van de huidige omvang van
het tweede pijler pensioenvermogen op de Nederlandse economie, hierbij
kan gedacht worden aan zaken zoals volatiliteit, gebrek aan koopkracht-
groei door hoogte pensioenafdrachten of effecten op het overschot op te
lopende rekening?

Antwoord 80

De manier waarop Nederlanders pensioensparen kan verschillende
effecten hebben op de Nederlandse economie. Het betreft een complex
samenspel van uiteenlopende mechanismes, waarvan de exacte omvang
niet altijd valt te kwantificeren. Hieronder volgt een toelichting op een
aantal belangrijke effecten plus eventuele maatregelen die zijn genomen
om deze te adresseren.

Ten eerste is het van belang om te benadrukken dat de Nederlandse
tweede pijler belangrijke positieve effecten heeft op de economie en de
welvaart. Zo helpt de tweede pijler werkenden hun inkomen te spreiden
over de levensloop, waardoor zij niet te maken krijgen met een grote
inkomensterugval na pensionering. Daarnaast delen werkenden via de
tweede pijler onderling belangrijke risico’s, zoals het langlevenrisico.
Verder worden de pensioenvermogens van deelnemers door pensioen-
fondsen wereldwijd gediversifieerd, waardoor beleggingsrisico’s beter
gespreid kunnen worden.

Tegelijkertijd bestaan verschillende mechanismes waarlangs de tweede
pijler de economie op een negatieve manier kan beinvloeden. Ten eerste
bestaat het risico dat een groter pensioenstelsel de volatiliteit van de
economie of de inkomens van deelnemers vergroot. Bij een grote
economische schok kan het zo zijn dat ofwel de premies ofwel de
uitkeringen aangepast worden. Zowel op micro- als macroniveau is het
echter niet wenselijk als de pensioenpremies te veel fluctueren. De
overgang naar het nieuwe stelsel helpt de gevolgen van zulke aanpas-
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singen voor de economie te beperken. In het nieuwe stelsel is de premie
namelijk geen sturingsinstrument meer in geval van tijdelijke econo-
mische schokken. Hierdoor reageren de arbeidskosten van werkgevers en
de besteedbare inkomens van actieve deelnemers minder sterk op een op-
of neergaande conjunctuur. Voor wat betreft uitkeringen ligt in het huidige
stelsel de nadruk op de nominale uitkeringen. In het nieuwe stelsel is er
meer ruimte voor een koopkrachtbestendige pensioenuitkering. Conse-
quentie daarvoor is dat pensioenuitkeringen bij negatieve schokken
sneller zullen dalen. Wel geldt dat er in het wetsvoorstel toekomst
pensioenen verschillende maatregelen opgenomen om de pensioenuitke-
ringen te stabiliseren. Belangrijk daarbij is de solidariteits- en risicode-
lingsreserve. Verder worden pensioenvermogens naar verwachting
jaarlijks aangepast afhankelijk van de behaalde resultaten en de inzet van
de reserves. Een jaarlijkse aanpassing dempt de eventuele cycliciteit ook,
ten opzichte van een kortere frequentie. De eventuele gevolgen van het
nieuwe pensioenstelsel op de cycliciteit van de economie zullen volgens
de regering gering zijn indien ze optreden en de voorgestelde instru-
menten in het nieuwe stelsel bieden voldoende houvast om die te
dempen. Hierbij geldt ook dat gepensioneerden over het algemeen een
AOW-uitkering ontvangen, waardoor het effect van eventuele negatieve
financiéle schokken op het totale pensioeninkomen beperkter is.

Daarnaast heeft Nederland mede als gevolg van de tweede pijler vaak
lange balansen. Het vermogen van Nederlanders zit vaak voor een groot
deel in de eigen woning of pensioen, terwijl de schulden en bijbehorende
verplichtingen ook hoog zijn en doorlopen bij inkomensterugval. In de
Miljoenennota 2021 (met name paragraaf 3.1) is hier nader op gereflec-
teerd.* Inmiddels zijn verschillende stappen in gang gezet om de lange
balansen te adresseren. Zo wordt de hypotheekrenteaftrek in stappen
verlaagd, is in 2018 de zogenoemde /oan-to-value ratio verlaagd naar
maximaal 100% en kan met de Wet bedrag ineens, RVU en verlofsparen
een beperkt deel van het pensioen ineens opgenomen worden.

De kapitaalgedekte aanvullende pensioenen spelen ook een rol bij het
overschot op de lopende rekening. Het is echter belangrijk om op te
merken dat de pensioenbesparingen van huishoudens niet de belang-
rijkste factor zijn. Uit een recente DNB studie blijkt bijvoorbeeld dat de
besparingen van niet-financiéle vennootschappen het grootste deel
uitmaken van het overschot op de lopende rekening.® Het CPB gaat in
haar policy brief 2015/05 in op de oorzaken en de beleidsgevolgen van het
overschot op de Nederlandse lopende rekening en de rol van pensioen-
vermogen daarin.® Het Nederlandse overschot op de lopende rekening
kan volgens het CPB grotendeels worden verklaard door structurele
factoren, waarvan er twee opvallen: het relatief hoge spaarniveau en
buitenlandse investeringsniveau bij multinationale ondernemingen en
pensioenfondsen enerzijds en de internationalisatie van de Nederlandse
economie (inclusief lidmaatschap van de eurozone) anderzijds. In de
policy brief geeft het CPB aan dat het grootste deel van het Nederlandse
overschot rechtstreeks in verband gebracht kan worden met divergerende
handelspartronen binnen de eurozone sinds de jaren 2000. Een ander deel
kan verklaard worden door pensioenfondsen. Het CPB geeft in haar policy

IS

Kamerstuk 35 570, nr. 1.
DNB, «Het spaaroverschot van Nederlandse bedrijven ontrafeld», https://www.dnb.nl/
algemeen-nieuws/2019/het-spaaroverschot-van-nederlandse-bedrijven-ontrafeld/
#:~:text=In%202018%20bereikte%20het%20Nederlandse,het%20spaaroverschot%20voor
%20hun%20rekening.
Oorzaken en beleidsgevolgen van het overschot op de Nederlandse lopende rekening, CPB
Policy Brief 2015/05, https://www.cpb.nl/sites/default/files/publicaties/download/cpb-policy-
brief-2015-05-oorzaken-en-beleidsgevolgen-van-het-overschot-op-de-nederlandse-lopende-
rek.pdf.
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brief aan dat de verwachting is dat op termijn, gegeven de ouder
wordende bevolking, het particuliere spaaroverschot (inclusief dat in de
pensioenfondsen) geleidelijk zal verminderen.

Vraag 81

Kan een overzicht worden gegeven van het tweede pijler (of vergelijkbaar)
pensioenvermogen van de andere Europese Unie (EU-)lidstaten? Kan
hierbij ook een overzicht worden gegeven van de historische ontwikkeling
van de omvang hiervan per land en van het EU-gebied als geheel?

Antwoord 81

EIOPA (European Insurance and Occupational Pensions Authority) heeft
over de periode 2004-2019 voor 25 Europese landen een overzicht
opgesteld van (statistische) kenmerken van pensioenfondsen (zie website
https://www.eiopa.europa.eu/tools-and-data/statistics-and-risk-analysis/
occupational-pensions-statistics_en). Er is voor elk jaar en elk land onder
andere informatie te vinden over soorten pensioensysteem (defined
benefit, defined contribution of hybride), inleg en uitkeringen, technisch
vermogen, beleggingscategorieén en gegevens over aantallen en soorten
deelnemers.

Vraag 82
Wat is percentage huishoudens dat sinds 2016 t/m 2021 aangeeft moeite
te hebben met rondkomen?

Antwoord 82

Volgens het CBS kon in 2021 (voorlopige cijfers) 7% van de particuliere
huishoudens (zeer) moeilijk rondkomen. Deze huishoudens hadden
moeite om de gebruikelijke noodzakelijke uitgaven te betalen van het
totale netto huishoudinkomen. In 2016 was dit 15%, in de jaren erna
daalde dit percentage.

(Bron: CBS. Inkomensbeoordeling en financiéle problemen; huishoudens)
https://opendata.cbs.nl/#/CBS/nl/dataset/82253NED/table

Vraag 83
Hoeveel Nederlanders en hoeveel huishoudens geven aan moeite te
hebben met rondkomen?

Antwoord 83

In 2021 waren er ruim 8 miljoen particuliere huishoudens. Daarvan kon in
2021 (voorlopige cijfers) 7% (zeer) moeilijk rondkomen. Dat zijn meer dan
560.000 huishoudens. Een gemiddeld huishouden bestond in 2021 uit 2,14
personen. Dat betekent dat in 2021 bijna 1,2 miljoen mensen moeite
hadden met rondkomen.
https://opendata.cbs.nl/#/CBS/nl/dataset/37296ned/
table?ts=1653913099909

Vraag 84
Wat is het koopkrachteffect van de oplopende inflatie?

Antwoord 84

Een oplopende inflatie heeft vrijwel één-op-één een negatief effect op de
koopkracht van huishoudens, zij kunnen minder goederen en diensten
kopen van hun inkomen. Het CPB raamt de inflatie en koopkrachtontwik-
keling, het meest recent in de CEP-raming. Tijdens Prinsjesdag wordt u
geinformeerd over de meest actuele stand van zaken.
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Vraag 85

Hoeveel Nederlanders en hoeveel gezinnen (inclusief percentage) geven
aan moeite te hebben met het betalen van de huur, de boodschappen en
de energierekening, uitgesplitst per onderwerp?

Antwoord 85

Onderstaande tabel geeft het percentage particuliere huishoudens dat in
2021 en eerdere jaren financiéle problemen op verschillende vlakken
ervaart. In 2021 waren er ruim 8 miljoen particuliere huishoudens. Cijfers
over het aantal personen met deze problematiek zijn niet beschikbaar,
maar gemiddeld bestaat een particulier huishouden in 2021 uit 2,14
personen.

Particuliere huishoudens 2016 2017 2018 2019 2020 2021"
(Zeer) moeilijk rondkomen 15 14 12 12 9 7
Ervaring van lasten

Ervaring van lastenIMaandelijkse woonkosten zijn zware last 12 1 10 10 7 7
Ervaring van lastenlLeningen zijn zware last 3 2 2 2 2
Onvoldoende geld voor

Een warme maaltijd om de andere dag 3 3 3 3 2 2
Het regelmatig kopen van nieuwe kleding 16 16 15 16 14 14
Het verwarmen van het huis 3 3 3 4 3 3
Het vervangen van versleten meubels 24 23 22 23 20 20
Het te eten vragen van familie/kennissen 11 11 11 12 11 11
Jaarlijks een week vakantie 19 18 17 18 16 16
Onverwachte noodzakelijke uitgaven 26 25 25 25 23 19
Minstens één van de genoemde items 38 35 35 37 34 31
Betalingsachterstanden laatste 12 mnd

Huur of hypotheek 3 4 3 3 2 2
Gas, water en elektriciteit 2 2 2 2 1 1
Op afbetaling gekochte artikelen 1 1 1 1 0 1
Op minstens één van de genoemde items 5 5 4 4 3 3

1 Voor 2021 betreft het voorlopige cijfers.

(Bron: CBS. Inkomensbeoordeling en financiéle problemen; huishoudens) https://opendata.cbs.nl/#/CBS/nl/dataset/82253NED/table

Vraag 86

Hoe wilt u de aansluiting van het hoger beroepsonderwijs (HBO) en het
wetenschappelijk onderwijs (WO) op de arbeidsmarkt verbeteren en
hoogopgeleide starters handvatten bieden in hun zoektocht naar een
geschikte eerste baan?

Antwoord 86

De aansluiting van het hoger onderwijs op de arbeidsmarkt is over het
algemeen goed. De werkloosheid onder startende hoogopgeleiden ligt
zeer laag. Hogescholen en universiteiten besteden voortdurend aandacht
aan de aansluiting met de arbeidsmarkt. Bijvoorbeeld door tijdens de
opleiding studenten voor te bereiden op het beroepenveld en de
arbeidsmarkt. Een ander voorbeeld zijn de Career Services, waar
onderwijsinstellingen (afstuderende) studenten ondersteunen en
begeleiden naar een baan. OCW is primair verantwoordelijk voor een
goede aansluiting van het hoger onderwijs op de arbeidsmarkt. De
Minister van OCW zal in de beleidsbrief hoger onderwijs, die voor de
zomer met de Kamer wordt gedeeld, aandacht besteden aan dit
onderwerp.

Naast de onderwijsinstelling zet ook de regio zich in voor een goede
aansluiting. De regionaal georganiseerde nieuwe arbeidsmarktinfra-
structuur die het kabinet voor ogen staat, biedt voor iedereen, ook
hoogopgeleide starters, in de 35 arbeidsmarktregio’s een «no-wrong-
door»-dienstverlening voor vragen, informatie en ondersteuning bij leren
en ontwikkelen, werken, inkomen en matching. Starters kunnen bijvoor-
beeld bij Leerwerkloketten of het UWV terecht met hun vragen. De
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afgelopen jaren is een drietal pilots uitgevoerd om te komen tot een meer
effectieve ondersteuning in de arbeidsmarktregio’s. Dit neemt het kabinet
mee in de verdere uitvoering van het Coalitieakkoord.

Vraag 87
Welke voortgang is er precies geboekt bij de ontwikkeling van de
arbeidsongeschiktheidsverzekering (AOV) voor ZZP’ers?

Antwoord 87

Na het versturen van de hoofdlijnenbrief (Kamerstuk 29 544, nr. 1044) over
de arbeidsongeschiktheidsverzekering voor zelfstandigen is samen met
beoogde uitvoerders en sociale partners gewerkt aan de verdere
uitwerking van deze verzekeringsplicht. Over de precieze voortgang wordt
uw Kamer voor het zomerreces geinformeerd, conform toezegging bij de
planningsbrief (Kamerstuk 35 925 XV, nr. 88).

Vraag 88
Hoeveel Nederlanders en hoeveel huishoudens hebben te maken met
problematische schulden?

Antwoord 88

In het dashboard Schuldenproblematiek in beeld (cbs.nl) is te zien dat
630.120 (7,9%) huishoudens geregistreerde problematische schulden
hadden op 1 januari 2020, op 1 oktober 2020 ware